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LEGISLATURA XXI l a SESSIONE DISCUSSIONI TORNATA BEL 1° DICEMBRE 1 9 00 

l 'onorevole minist ro degli affari esteri che 
accetta i l mio ordine del giorno ne l l ' i n ten-
dimento che l ' impegno stabi l i to da l l 'ar t i-
colo 10 non sia una delle solite vecchie pro-
messe, ma che si is t i tu i rà rea lmente questo 
uffici o che sarà di g rande aiuto, forse i l p iù 
for te aiuto, per la nostra emigrazione. Spero 
che l 'onorevole ministro degli esteri vor rà 
darmi una sodisfacente r isposta. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Lemmi. 

Lemmi. L 'ar t ico lo 10 t ra t ta due cose d i-
s t in te: e cioè i l protet torato degli emigran ti 
a bordo, e i l protet torato degli emigranti i n 
terra straniera. Io ho chiesto di par lare per 
chiedere la divisione di questo art icolo; per 
formare cioè i l pr imo e secondo paragra fo 
come articolo decimo, e poi formare, col r ima-
nente del l 'ar t icolo decimo at tua le, un ar t i col 
10 bis nel senso che g li uffici di protezione ed 
avviamento al lavoro degli emigranti al l 'estero 
debbano, non possano, essere is t i tu i t i a cura 
del Governo. Quindi io proporrei di fare un 
art icolo 10 sino alle paro le: « e una cabina 
di l a classe » ed un articolo 10 bis da quelle 
parole sino al la fine, ool l 'avvertenza che al le 
parole: « i l min is t ro degli affari esteri cu-
rerà d ' is t i tu i re », siano sost i tui te le paro le: 
« saranno is t i tu i t i negli a l t ri Stat i, ecc. ». 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole ministro degli affari esteri. 

Visconti-Venosta, ministro degli affari esteri. 
11 Governo si associa in teramente al le con-
siderazioni svolte con tanta eloquenza dal-
l 'onorevole Baccell i, i l quale ammet terà ohe 
al le sue idee, alle sue convinzioni, una sodisfa-
zione è data con questa legge che non 
f u opera l ieve portare innanzi al Par la-
mento. Io riconosco l 'oppor tuni tà d ' is t i tu i re 
presto gli uffic i di protezione e di avvia-
mento al lavoro per i nostri emigrant i: ma 
i l prendere ora l ' impegno d' iscr ivere in bi-
lancio, non appena approvata questa legge, 
l e somme necessarie potrebbe incont rare 
ostacoli e difficoltà, mentre io non credo 
impossibi le e nemmeno troppo dif f ici l e per 
i l Governo di poter provvedere a l t r iment i. 
I o prego quindi l 'onorevole Baccelli di pren-
dere atto del le mie d ichiarazioni e del pro-
posito che ho di at tuare, nel p iù breve tempo 
possibi le, ist i tuzioni che saranno di reale tu-
tela e di grande migl ioramento per le sorti 
del la nostra emigrazione. 

Eguale dichiarazione natura lmente faccio 

al l 'onorevole Casciani, al quale però osser 
che un termine io potrei anche accettar lo 
dipendesse solo da me, ma non posso acc 
tar lo per quanto dipende dal l 'azione di ali 
Governi. Come si può porre in un artico 
di una legge i ta l iana un termine perentor 
entro i l quale un altro Governo debba co 
eludere un patto con noi? Prego quin 
l 'onorevole Casciani di prendere atto de' 
mie dichiarazioni, e di non insistere nel s 
emendamento. 

Quanto alle proposte fa t te dall 'onorevc 
Lemmi, mi pare che non vi possa essere dil 
colta di accettar le ; lo prego però di vole] 
ancor più net tamente formulare perch' io pos 
farmene un concetto esatto. 

Presidente. La divisione della votazione 
consenti ta dal regolamento quando ne t 
fa t ta istanza : quanto a ciò non v'è questio: 
possibi le ; per i l r imanente udremo poi 
Commissione. IntantcKha facoltà di parla 
l 'onorevole Di Stefano. 

Di Stefano. Io mi sono permesso di chi 
dere di par lare intorno g l 'a r t i co lo 10; per : 
chiamare l 'at tenzione del la Camera, e sp 
cialmente del la Commissione, circa la dizio 
di questo articolo, e circa quanto esso dispo 
i n ordine alla v ig i lanza dei passeggieri 
bordo. Con quest 'art icolo, innovando a quan 
avevano disposto le leggi precedenti e a quan 
i l precedente disegno di legge proponeva, 
è affidato unicamente al medico mi l i tare 
qual i tà di commissario governat ivo a bori 
del le navi, che t rasport ino emigrant i. 

Ora, poiché la legge, che noi vot iamo og{ 
deve essere coordinata con le leggi orgai 
che della mar ina mercant i le che sono in •< 
gore pr ima che l 'art icolo 10 sia approvai 
mi sembra giusto si debba dal la Comm: 
sione ponderare la disposizione, che essa ! 
proposto, per vedere se sia in armonia c< 
l e leggi general i, quali sono i l Codice del 
mar ina mercant i le ©d i l regolamento che 
f a seguito, di recente modificato. 

L ' is t i tuzione d 'un commissario goverr 
t iv o a bordo non è nuova; essa esiste per 
leggi in v igore ed è precisamente definì 
al l 'art icolo 70 del regolamento. Questo artico 
sancisce i n fa t t i : « Sui piroscafi addet ti 
v iaggi di lunga navigazione, che t raspor ta 
p iù di 300 emigrant i, potrà essere imbarca 
con l'uffici o di commissario governat ivo, " 
funzionar io scelto t ra gli impiegati di capii 
ner ie di porto o t ra gli ufficial i dei Cor 


